



# УСТЬ-БОЛЬШЕРЕЦКИЙ КОМБИНАТ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ

Старожилам села сегодня трудно восстановить в памяти, когда именно в Усть-Большерецке была организована промартель, имеющая гужевой транспорт для разных нужд да нехитрое х-зяйство. Позже промартель преобразовали в райпромкомбинат.

Из воспоминаний Александры Проскуряковой, которая поступила на работу в 1955 году: «Стояли в цехе ножные швейные машины. А шили в основном скатерти для столовой, полочки, простые халаты. Печка здесь стояла, чугунные утюги на ней нагревали, приходилось подолгу ждать». Швейная мастерская не была основным цехом промкомбината, часто работников посыпали на различные бытовые работы. За рекой Амчагачей находился винзавод, и частенько их посыпали по домам собирать бутылки под продукцию завода. А еще у промкомбината была главная услуга населению – заготовка дров. Из леса привозили швырок, а во дворе промкомбината отмеряли по заказам. Да еще и развозили на лошади, которую обеспечивали кормом тоже работники комбината. С 16 марта 1966 года райпромкомбинат стал именоваться райбыткомбинатом. Помогали строить здание КБО все население райцентра, в том числе и работники комбината. Они очищали место для котлована, с протоки Косоева блоки подвозили и укладывали в штабеля. Но постепенно комбинат освобождался от несвойственной ему работы: отошел к пищекомбинату винный цех, а дровами стал заниматься лесопункт. С 1976 года все предприятия объединились в комбинат бытового обслуживания.

В 80-е годы двадцатого века Усть-Большерецкий КБО был довольно крупным предприятием, в котором работало более ста человек. Его филиалы находились во всех населенных пунктах района. Комбинат имел неплохую производственную базу, имел в собственности здания и сооружения. Некоторые

из зданий КБО и сегодня в эксплуатации. Головной корпус на улице Октябрьской в райцентре имел обширный двор с большим зданием-сооружением, в котором располагался гараж, материальный склад, слесарная мастерская. Также здесь была локальная котельная, которая отапливала производственные помещения предприятия – цеха пошива, ремонта и реставрации верхней и легкой одежды, головных уборов, белья, а также закройные цеха, скорняжную мастерскую, зал приема заказов. В зале заказов располагалась реклама об оказываемых бытовых услугах в виде стендов с образцами тканей и фурнитуры. Здесь же проводилась распродажа полуфабрикатов одежды, трикотажных изделий, головных уборов, белья и другой продукции, изготавливаемой работниками КБО. Ассортимент оказываемых бытовых услуг был очень обширным. В то время в магазинах района почти все товары были дефицитными, поэтому народ с удовольствием ходил в КБО, где по желанию можно было одеться «с головы до ног». Бытовики шили и реставрировали головные уборы, верхнюю одежду. По желанию можно было сделать перелицовку шубы и пальто, отремонтировать и пошить обувь, вплоть до меховых унтов. Очень много чего по желанию клиентов могли сделать работники бытового обслуживания. Свой ассортимент КБО постоянно обновлял и расширял. В те годы выполнялись ритуальные услуги для населения: изготавливались траурные ленты, продавались траурные венки, принимались заказы на надгробные плиты (памятники), а эскизы и образцы изгото-

# УСТЬ-БОЛЬШЕРЕЦКИЙ КОМБИНАТ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ



(Начало на стр. 1)

лял мастер-валярь.

Но по объему производства одного здания комбинату бытового обслуживания было недостаточно. И в Усть-Большерецке по улице Ленинской работал пункт проката, где за небольшую плату можно было взять на временное пользование многие вещи спортивно-хозяйственного и домашнего обихода – от спальных мешков, лыж, коньков, телевизоров, посуды до музыкальных инструментов. В районе моста через Амчагачу, по улице Советской, располагалось одноэтажное деревянное здание. В нем располагались фотография, парикмахерская, обувная и часовная мастерские. А за рекой, в бывшем здании гостиницы, по улице Сутурина, была мастерская по ремонту теле-радио-видеоаппаратуры. Та же за рекой, на улице Набережной, располагалась химчистка, где можно было не только сдать на чистку ковры и другие изделия, но и постирать домашние вещи.

В населенных пунктах района работали стационарные филиалы КБО: в поселках Октябрьском и Озерновском – Дома быта. В других пунктах – комплексные пункты. Здесь оказывались услуги по индивидуальному пошиву и ремонту одежды, работали парикмахеры, мастерские по ремонту обуви, вязанию трикотажных изделий.

Из статьи районной газеты «Ударник» 1966 г. «Службе быта – серьезное внимание»: Перед работниками службы бытового обслуживания населения стоят задачи государственной важности. Это повышение культуры обслуживания качества работ и сокращение сроков их выполнения, создание максимальных бытовых услуг людям».

Виды бытовых услуг расширялись по мере прихода на работу в комбинат специалистов. В районной газете «Ударник» постоянно давались объявления о рабочих вакансиях. Появлялись новые услуги. Например, по заказам населения выполнялась гравировка в виде праздничных надписей на подарочных предметах, делались художественные аппликации на тканевых изделиях, изготавливаемых руками швей. Из районного КБО постоянно организовывались выездные бригады по обслуживанию людей отдаленных сел и поселков. Для этого в КБО была специализированная автомашина высокой проходимости, в ней было оборудовано место для парикмахера. В бригаду входили фотограф, часовщик, закройщик, приемщик заказов. Также во время очередного выезда проводилась продажа полуфабрикатов одежды и трикотажных и меховых изделий. Необходимыми тканями, фурнитурой, полу-

фабрикатами и другими материалами КБО обеспечивало Министерство бытового обслуживания Камчатской области. Также, по дополнительному обеспечению производства необходимыми материалами, Дирекция КБО командировала специалистов в северные районы Камчатки для приобретения сырья из камуса, оленевых шкур, чтобы обеспечить работу скорняка и обувщика.

Директорами комбината бытового обслуживания за годы существования были неравнодушные люди, которые работали добросовестно и честно. Это Дородных Александр Андреевич (1956 год), Иванов Петр Михайлович (1957 год), Валентин Иванович Каспирович (1964 год), Речицкий Александр Иванович (1967 год) и многие другие. С 1976 по 1980-е годы КБО возглавляла Алла Фоминична Благодацкая.

Любые производственные показатели характеризуются добросовестным трудом его работников. По выполнению заказов от населения отличные показатели были у мастеров И. Аксель, Н. Ерошевской, мастера по пошиву головных уборов А. Поздняковой, М. Луценко. В салоне КБО можно выбрать фасон, в этом помогали многочисленные журналы мод и стенд «Умей красиво одеваться». Готовила и обновляла материалы технолог-модельер Алла Леонидовна Шишова. Она же вела учебу с мастерами-закройщиками и швеями по методике раскрытия, изучению чертежей моделей. Все работники имели свои индивидуальные планы и успешно их выполняли. Это закройщики Т. Петрина, Е. Пугачева, мастера по шитью верхней одежде Г. Собачкина, Е. Григорьева, кассиры Р. Шуткина, Н. Лазаренко, В. Шумилина и Н. Бровина, часовщик Г. Семенцов.

Многие работники КБО вели активную работу на селе. Это заведующая гостиницей В. Осипчук, начальник участка ЖКХ В. Волхонцева, приемщица белья, депутат райсовета Н. Климова, зав. телевидением В. Беккер. По-ударному трудились закройщики М. Бородина, Н. Челебаева, портные А. Ким, Пак Ок Не, парикмахеры Н. Дворовая, В. Соболева, В. Пономарева, Е. Арабаджева. Много сил и энергии отдавали любимому делу заведующие Домами быта Л. Солоха и С. Стрельцова. Высококлассными мастерами своего дела были портные верхней и летней одежды Л. Баланова, Р. Гриб, Л. Старостина, Л. Коростель, Анна и Александра Проскуряковы, вязальщицы В. Лебедкина, Т. Чуприна, Н. Пономарева. Добросовестно работали закройщики Р. Сарбаева, П. Трефилова, обувщик, мастер по ремонту и пошиву любой обуви, в том числе меховой Ф. Саягин, технолог З. Миронова, фотографы В. Файтель и А. Чеботарь, экономист А. Никитина, старший бухгалтер М. Рудикова, снабженец Т. Кукарцева, заведующая химчисткой А. Кравченко. Этот список профессионалов-бытовиков далеко не полный.

Г. М. Собачкина

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Хотим выразить благодарность нашей администрации п. Октябрьский, лично зам. главы Билик Е. С., работникам МЧС Октябрьский и Усть-Большерецк, работавшим 7 января 2017 года, которые помогли нам выбраться из снежного плена на дороге. Огромное спасибо.

Семья Науменко.

Подготовлено по материалам, предоставленным  
Усть-Большерецким краеведческим музеем  
(Окончание в следующем номере)

# УСТЬ-БОЛЬШЕРЕЦКИЙ КОМБИНАТ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ



(Начало в «Ударнике» № 3)



Симонова Валентина Федоровна

В 1965 году Валентина Симонова приступила к работе мастером по пошиву верхней мужской одежды. Из ее воспоминаний: «Я неученая пришла сюда. Дали работу, посадили за машину – делай! А как делать? Домой приду, распорю старые брюки, посмотрю, что и как? Утром на работе опять мучаюсь. Вот так сама и выучилась».

Шестнадцатилетней девушкой перешагнула порог КБО Анна Ивановна Проскурякова. Из статьи районной газеты «Ударник»: «Швее Анне Проскуряковой присвоен высший пятый разряд. Она говорит: «Заказчик у

нас требовательный. И мы стараемся удовлетворять его запросы. Нам, швеям, приятно, когда они довольны готовым платьем, костюмом, юбкой». Портрет Проскуряковой красуется на Доске почета комбината. Анна Ивановна с душой с любовью относится к своему делу» (газета «Ударник», 1966, 10 июля).

Галина Собачкина (Селютина) принята ученицей по пошиву верхней одежды в КБО в 1968 году. После окончания курсов ей был присвоен 4-й разряд портной по ремонту верхней одежды и подборочно-скорняжных работ.

После окончания училища Елена Григорьева (Сергеева) хорошо выполняла свою работу. Она занималась кройкой, вышивкой, прекрасно разбиралась в



Проскурякова  
Анна Ивановна



Сергеева Елена  
Александровна

тканях. Выполняла отделочные строчки, фигурные карманы, складки. И вещи смотрелись современно и модно.

Коллектив КБО успешноправлялся с планами, которые ему устанавливала Управление бытового обслуживания области. В те годы было широко распространено социалистическое соревнование среди комбинатов бытового об-

служивания. Трудовой коллектив Усть-Большерецкого КБО не раз удостаивался призового места с присвоением переходящего Красного Знамени. Работникам производства присваивали звание «Ударник социалистического труда» и звание «Ударник коммунистического труда».

Работники КБО не только добивались высоких результатов в работе, но и участвовали в общественной жизни района, во всевозможных мероприятиях. Коллектив участвовал в демонстрациях к Первомаю, 7 ноября, День



Памятное свидетельство  
о вручении переходящего  
Красного Знамени обкома  
КПСС коллегиальному

(Продолжение на стр. 2)

# УСТЬ-БОЛЬШЕРЕЦКИЙ КОМБИНАТ БЫТОВОГО ОВСЛУЖИВАНИЯ

(Начало на стр. 1)



**Работники КБО на первомайской демонстрации  
со своей эмблемой**

Победы, их колонна была одной из лучших.

Коллектив комбината являлся активным участником в художественной самодеятельности. Работники принимали участие в смотрах трудовых коллективов района к различным мероприятиям, они шили сценические костюмы, пели в хоре, танцевали.

Время перемен 90-х годов не лучшим образом сказалось на работе Усть-Большерецкого КБО. Как и многие другие



**Хор работников  
комбината бытового обслуживания**

предприятия по России и по нашему району, комбинат прекратил свое существование в 1994 году. Время идет вперед, никого не щадит. Многие работники КБО ушли в мир иной, многие выехали из нашего района, а многие проживают здесь в настоящее время.

**Г. М. Собачкина**

**Подготовлено по материалам, предоставленным  
Усть-Большерецким краеведческим музеем**